Name: Datum:

Zahlentheorie 2 - Spezielle Teilbarkeitsregeln

Es gibt fur einige Zahlen Regeln, mit deren Hilfe man erkennen kann, ob eine bestimmte Zahl Teiler einer
anderen Zah!l ist. Die wichtigsten Regeln findest du in der folgenden Auflistung.
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Eine natirliche Zahl ist immer durch 1 teilbar.

Eine natdrliche Zahl ist genau dann durch 2 teilbar, wenn ihre letzte Ziffer 0, 2, 4, 6 oder 8
ist.

Eine natlrliche Zahl ist genau dann durch 3 teilbar, wenn ihre Quersumme durch 3 teilbar
ist (Die Quersumme einer Zahl ist die Summe aller Ziffern der Zahl).

Eine natirliche Zahl ist genau dann durch 4 teilbar, wenn sie auf '00' endet oder die aus den
letzten beiden Ziffern gebildete Zahl durch 4 teilbar ist.

Eine natirliche Zahl ist genau dann durch 5 teilbar, wenn ihre letzte Ziffer O oder 5ist.

Eine natlrliche Zahl ist genau dann durch 6 teilbar, wenn sie gleichzeitig durch 2 und durch
3teilbar ist.

Eine natdrliche Zahl ist genau dann durch 7 telbar, wenn das Ergebnis des
Vereinfachungsverfahrens (auf der nachsten Seite) durch 7 teilbar ist.

Eine natirliche Zahl ist genau dann durch 8 teilbar, wenn sie auf '000" endet oder die aus den
letzten drei Ziffern gebildete Zahl durch 8 teilbar ist.

Eine nattrliche Zahl ist genau dann durch 9 teilbar, wenn ihre Quersumme durch 9 teilbar
ist.

Eine natirliche Zahl ist genau dann durch 10 teilbar, wenn ihreletzte Ziffer Oist.

Eine natlUrliche Zahl ist genau dann durch 11 teilbar, wenn das Ergebnis des
Vereinfachungsverfahrens (auf der ndchsten Seite) durch 11 teilbar ist. -

Eine natirliche Zahl ist genau dann durch 12 teilbar, wenn sie gleichzeitig durch 3 und
durch 4 teilbar ist.

Eine natlrliche Zahl ist genau dann durch 13 teilbar, wenn das Ergebnis des
Vereinfachungsverfahrens (auf der nachsten Seite) durch 13 teilbar ist.

Eine natirliche Zahl ist genau dann durch 14 tellbar, wenn sie gleichzeitig durch 2und
durch 7 tellbar ist.

Eine natirliche Zahl ist genau dann durch 15 teilbar, wenn sie gleichzeitig durch 3 und
durch 5tellbar ist.
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o5 Eine natirliche Zahl ist genau dann durch 25 teilbar, wenn sie auf '00' endet oder die aus den
letzten beiden Ziffern gebildete Zahl durch 25 teilbar ist.
50 |Einenaturliche Zahl ist genau dann durch 50 teilbar, wenn sie auf '00' oder auf '50" endet.
100 | Eine naturliche Zahl ist genau dann durch 100 teilbar, wenn sie auf '00" endet.
195 Eine natirliche Zahl ist genau dann durch 125 teilbar, wenn sie auf '000" endet oder die aus
den letzten drei Ziffern gebildete Zahl durch 125 teilbar ist.
500 Eine nattrliche Zahl ist genau dann durch 500 teilbar, wenn sie auf '000' oder auf '500'
endet.
1000 | Eine natirliche Zahl ist genau dann durch 1000 teilbar, wenn sie auf '000" endet.
Vereinfachungsver fahren:
Hat die Zahl mehr als 3 Stellen?
NEIN | [ Dann ist die Zahl das
Ergebnisdes Verfahrens.
Bilde aus der Zahl zwei Zahlen:
A > dieerste ausden letzten 3 Ziffern und
die zweite aus den restlichen Ziffern.
Subtrahierediekleinere dieser beiden Zahlen von der gro6i3eren Zahl.
Hat diese Differenz mehr als 3 Stellen?
JA NEIN
i Dann gehe mit dieser Differenz als Zahl Dann ist diese Differenz das Ergebnis
wieder zum zweiten Schritt. desVerfahrens.
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